

# 中南半島局勢的研析

張耀秋

## 一 共匪積極向中南半島擴張

共匪陰謀攫取中南半島，進而赤化東南亞的野心，蘊藏已久，而毛匪於一九五四年發表的「世界革命方案」，對此亦曾公開顯示，年前且利用戴高樂再度插足中南半島的企圖，相互勾結，加強組織其在越南、寮國、柬埔寨的地下力量，全面發動攻勢，企圖排除美國在此三國的力量，以建立其由昆明直達金邊的大陸走廊，以實現其赤化中南半島的野心。

越南、寮國和柬埔寨，是東南亞的重要戰略地區，本來於一九五四年八月，美、英、法、紐、澳、非、泰和巴基斯坦等八國所簽訂的東南亞共同防衛條約，正式將寮、柬、越列為公約防衛地區，該約第四條第一款規定：「締約各國確認對於全體締約國所一致指定之地區或國家，發動武裝侵略，足以危及締約國自身之和平和安全時，締約國應即採取行動，應付危機。」與該約同時生效之「議定書」載明之「本條約第四條第一款所稱之經全體締約國認定與東南亞集體安全有關之地區為：寮國、柬埔寨與越南。」所以東約盟國實應共同保衛寮、柬、越三國，但自法國與共匪建交及巴基斯坦態度改變後，東約組織已名存實亡，今日只有美國仍在積極支持，以阻遏共黨勢力的擴張。

美國在中南半島對抗共產集團的侵略，採取了兩種策略，一則以和，一則以戰，在寮國和柬埔寨，美國採取「和」的政策，企圖藉「中立」以遏止共黨的南侵，但年來美國在寮、柬以「中立」換取和平的政策已趨失敗。所幸在越南美國則採取「戰」的政策，尤其自一九六四年八月東京灣事件以後，表示了美國對於保衛越南的意志與決心，並且說明了美國海空權力絕對持有完全控制北越的優勢，年來美國迭次增兵越南，並加強轟炸北越，使越南

戰局已有好轉之勢，美國支持越南抵抗越共的叛亂，已使越共侵略的氣焰大為衰退，年來北越共軍的南侵，遭受美、越盟軍的打擊，損失很大。去年春間，北越的軍事頭目武元甲曾公開承認，已有五十萬人戰死，但據一般估計，三年以來，被擊斃的北越武裝部隊，共達七十五萬人之多。北越只有一千餘萬人口，此一死亡數字已佔很重大的比例，加以胡曾志明死亡，影響民心士氣甚鉅，去年一年，越共投誠人數大增，全年共達四萬三千餘人，較歷年為多。由於民心的轉變，北越新兵的補充亦甚困難，關於越南的軍事情況，近來已有很大進展，一年以來，越南已無大城市遭受重大攻擊，各地道路日關，交通相當安全。前年一月，越南人民居住於「安全地區」者，只有百分之四十二，現已增至百分之九十二，受越共蹂躪的人口，最多時期，曾達百分之三十，現已減至百分之三點二。

但是，共匪早以赤化中南半島進而赤化東南亞為其已定目標，在越南局勢日趨好轉之際，共匪又策動美國的姑息份子掀起「反越戰」運動，迫使尼克森總統計劃分批撤退駐越軍隊，共匪與北越利用越局和戰僵持的現階段，又將轉移其已動員的人力物力，向鄰近地區開闢新的戰場。共匪策動北越軍自本年二月廿一日攻陷寮國骨纒平原之後，至三月中旬，又開始向山塘進犯，企圖直犯永珍，以武力脅迫寮國政府接受其條件。除了共匪與北越積極侵寮之外，泰、馬兩國亦為其亟圖侵略的目標。共匪在去年十二月二日報導泰共成立二十七週年的廣播中，誇稱泰國共黨是用毛匪思想「武裝起來」的，走的是「堅持以農村包圍城市，武裝奪取政權的革命道路」。據中央社香港三月廿一日電訊：「據暹羅人士消息說：由湖南南下到南寧，由粵南西上到廣西的黎塘，以及由昆明到滇南河口等線鐵路，連日來軍事運輸又趨頻繁；同時，由海南島到海防的水路運輸，亦較過去加強，經常有配備武器的運輸船往來

，並有小型艦艇護送。消息中說：這是共匪毛林集團加強對越、寮、泰、馬共的支援，以便他們進行更大的叛亂和顛覆活動。」

共匪近積極支援越、寮、泰、馬共叛亂，使寮局益形惡化，泰、馬亦被威脅，雖柬埔寨親共的施亞努已被反共勢力推翻，但共匪仍勾結之以組織流亡政府，以圖其死灰復燃，由於共匪的陰謀策動，整個中南半島局勢乃愈形動盪與不安。

## 二 寮國局勢的惡化

共匪除支援北越共黨侵戰之外，在寮國亦加強其侵略。東南亞公約組織理事長瓦加斯中將於去年九月八日所發佈的年度報告書，關於寮國部份曾說：「一九六八年九月，共匪曾在寮國西北部，恢復前於一九六三年開始的築路計劃。新的道路將使共匪更容易接近這個地區，加強政治影響力，並增進軍隊部署的能力。要是這項建築工程沿着湄公河繼續推動，則共匪對泰國的潛在威脅顯然將會增加。」據中央社華盛頓去年十月十六日義新電：「接近華盛頓亞洲外交圈的人士今天說，中共目前有二萬名左右的部隊在寮國北部，構築寮國和中國大陸邊界之間的道路網。有三條道路的建築工程即將完成。第一條道路由中國大陸穿過寮共控制的地區，至猛賽城。另一道路從這條道路分支東行，與一條從中國大陸直抵寮國豐沙里省，以北越奠邊府為終點的幹道相接。第三條道路從這條南北大幹線，沿一條通向泰國的舊路西伸。」

共匪對寮共不斷加強援助，數年來均曾派遣數營工兵部隊，建築及修理豐沙里通往雲南省的公路工程，將包括大砲和彈藥的大批軍火運交入寮的北越軍與寮共，一九六八年且在雲南車里縣新城區車里大橋附近，施工趕築飛機場，並由車里大橋至三達寮之間沿山挖鑿防空洞，長約一公里。自該時起，更加强支援寮共的叛亂行動。

由共匪策動的越共部隊，今年大規模向寮國政府軍進攻，自今年一月底開始，寮國溥瑪總理的政府，便嚴重地感到共黨對骨嶺平原的威脅，他乃被迫採取一種行動，正式向北越提出建議，要求骨嶺平原實行中立化，可是溥瑪總理此一建議，立即為北越所公開拒絕。寮越共聯合大部隊在坦克支持之下發動了攻擊十天之後，終於二月廿一日攻陷了此一戰略要區骨嶺平原。可以

說是一九六二年寮境停戰以來，寮國局勢最嚴重的變化。到了三月中旬，北越軍開始向山塘進犯，山塘為美國援助寮國難民及後勤基地，已於三月十八日陷落，下一作戰地區，將為苗族部隊司令萬寶將軍總部所在地的隆政。山塘與隆政，距離永珍僅六、七十英里，因此，永珍當局與泰國，均為之震驚。日前據報導，美國已空運泰國志願軍兩營，前往隆政協防，這一決定，當然是非常明智的，由於泰國生力軍之助陣，及美國空軍之協助，現已遏止共黨的進犯。

寮國總理溥瑪於三月上旬，一面籲請日內瓦會議共同主席英、俄兩國政府立即採取行動，以維護一九六二年的寮國中立協議，一面提出骨嶺平原中立化，以圖換取北越的撤軍。同時，美國總統尼克森亦分函英、俄兩國行政首長，要求其協助恢復寮國的和平。但是，各方的正當呼籲，均未獲共黨的接納，北越且繼續其軍事的進迫，至於蘇俄，除了從事譏罵美國之外，不肯履行其共同主席應盡的責任。

寮共在北越與共匪的支援下，除進行積極的軍事進犯外，在政治方面，則實行北越邊打邊談的慣技。三月六日，它提出所謂解決寮國問題五條件，隨後又派一名所謂「特使」，從河內抵達永珍，與溥瑪政府舉行談判。綜觀寮共所提條件，完全是越共在巴黎和談中所提十點建議的翻版，它要求停止美國對寮的一切「干預和侵略」，但對於北越派遣六萬七千餘名正規部隊入侵寮國，則隻字不提。寮國總理溥瑪已明白的指出，北越才是真正的侵略者，美國僅是應寮國政府的請求而派機轟炸侵略者的。據美聯社永珍三月廿五日電：「據今日的消息說，溥瑪親王計劃拒絕寮共所提，無條件停止美國在寮國領土內所進行之轟炸的建議。溥瑪總理的一名高級助理說：『我們將向寮共提出我們自己的建議，以保持和平接觸。如果北越部隊撤出寮國，即無轟炸的必要。』」可知美國之轟炸，乃由於北越大規模的侵略寮國而引起，而共黨所提出的要求反而顛倒黑白，抹殺是非，幸而溥瑪總理辨明是非，不為共黨的欺騙蒙混的慣技所惑。

寮國在地緣上等於中南半島中間的屋脊，在戰略地位上居高屋建瓴之勢，如寮國不保，則整個中南半島的國家，均將遭受共黨的滲透與攻擊，而陷於危殆的地位。就越南來說，北越在寮國的擴大佔領，可以完全抵銷美國「越戰越南化」的成就，而使美國戰士在越南的鮮血歸於白流。且共匪與北越

另有陰謀，它認為尼克森總統的「越南化」政策，已收到良好的效果，且暫時已平息國內的反戰活動。但共黨如在寮國擴大戰事，則可能再度觸發美國國內姑息份子的叫囂，使美國陷於左右為難的困境。且控制寮國，可以加緊對泰、馬的進侵。美國欲在越南停戰謀和，而共黨的意願則恰恰相反；共黨不僅在越南拒和，同時加緊侵寮以赤化鄰近的小邦，使整個中南半島，沒有實現和平的希望。

### 三 東埔寨媚共的施亞努政權已被

#### 推翻

共匪對中南半島各國素懷侵略野心，故於一九五四年之前，即已派遣不少匪幹潛伏，預為他日滲透之用，東埔寨為其中一個主站。本來東埔寨所最懼怕的是北越共黨的南侵，故在一九五〇年左右，東埔寨的立場是非常顯明的站在民主的立場，施亞努起初亦知共黨顛覆陰謀的可怕，他曾指責共黨企圖破壞該國的獨立與中立，將東埔寨變成一附庸國家。但自從東埔寨參加一九五四年日內瓦會議和一九五七年的「亞非會議」以後，東埔寨的態度即慢慢改變了，因為在「亞非會議」期中，周匪恩來利用施亞努的弱點，大肆誘惑，說要予東以「經濟援助」，幫助東國建築海港等，而施亞努竟中其圈套，大受其騙，而於一九五六年二月，率領代表團訪問北平，並與周匪恩來發表了所謂和平共處五項原則，同年六月共匪與東埔寨簽訂「關於經濟援助協定」，同意在兩年內無償地援助該國八億東元（折合八百萬英鎊，約合二千二百零四萬美元）的物質，幫助其發展經濟建設，並派遣專家和技術人員赴東進行技術援助，同年八至九月間，匪、東互派經濟代表團，長駐金邊和北平，負責執行經援計劃。

一九五八年七月廿四日，由於共匪採取主動步驟加以爭取拉攏，共匪與東埔寨始建立正式外交關係，並互派使節，接着，東埔寨派遣蘭·涅特為駐平大使，而共匪則派遣王幼平為駐東大使，共匪與東埔寨的關係遂進入一新階段。一九五八年八月，施亞努第二次訪匪，曾與周匪恩來發表聯合聲明，強調將採取適當步驟進一步發展政治經濟關係。一九六〇年五月，周匪恩來亦作訪東之行，與東首相福·波倫發表聯合聲明，認為「中東關係」是不同

社會制度國家和平共處之榜樣。同年十二月，施亞努第三次訪匪，與劉匪少奇發表聯合聲明及簽訂友好和不侵犯條約，保證互不侵犯，並不參加對另一方的軍事同盟。共匪且與東埔寨簽訂「關於經濟技術援助的議定書」，「關於共匪派遣鐵路農業專家和技術人員的換文」等，共匪同意援助東埔寨發展農業和自然資源加工工業，以及關於促進金邊——施亞努鐵路的修建項目，幫助實行「施亞努計劃」（自一九六〇年至一九六四年的五年計劃）。

一九六二年七月，共匪在第二次日內瓦會議中實現寮國中立化的陰謀後，即全力加強對東埔寨的政治滲透及對越南的武裝叛亂。一九六三年二月，施亞努第四次訪匪，劉匪少奇亦於同年五月訪問東埔寨。一九六三年九月和十一月，共匪曾先後發表聲明，誣指美、泰、越諸國對東國進行侵略和顛覆活動，唆使東國與泰、越斷絕外交關係暨拒絕美國軍經援助。

共匪對東埔寨以利誘的手段使它上鉤，乃在派遣「經濟貿易代表」的名義下，展開滲透工作，至一九五八年共匪正式在東埔寨設立大使館，使館人員達二百名之眾，這批匪方人員，表面上是使館的低級職員，實質上都是共匪派遣到東，以東埔寨為主站，加強滲透東、越、寮工作，在東南亞搞統戰的匪特份子，自這批人員抵東後，東埔寨對越、泰兩國邊界挑釁事件迭起，而東埔寨也挾匪自重，連施亞努的兩個兒子都送到北平去「留學」了。

在共匪的挑撥之下，東埔寨於一九六三年十一月二十日照會美國，將自一九六四年一月起不再接受美援，此後，共匪許多援助均口惠而實不至，施亞努對國內經濟又無改進，乃使人民生活水準日益降低，且為了討好共匪與越共，同意北越軍進駐，北越及越共部隊進入東境者乃源源增加，其總數已達五萬名之眾，彼等對駐地儼然視同己有，實行農墾，干涉地方行政，設立醫院學校，利用婦女勾引東軍軍官，竊取情報，並經常供應東共游擊隊以訓練及武器，支持其叛亂顛覆行動。據東陸軍代理參謀長蘇薩康上校宣佈，過去十五個月內，東軍與駐在東境的越共軍，雙方衝突達一百六十四次，東國的人民，對越共軍尤為不滿，在本年三月十日，數百農民曾遊行示威，反對越共駐留，越共軍竟對民衆開槍。消息傳到金邊，使東埔寨的學生與工人大為激怒，於十一日聚集二萬餘人，攻擊北越與越共臨時政府在金邊的「大使館」，要求越共軍撤出東境。這種情勢的繼續發展，使東國朝野共同覺悟到一切經濟落後與政治危機的造成，乃施亞努多年來無恥媚共所獲致的惡果，故東埔

寨的國民議會與王國委員會，於三月十八日下午舉行全體會議，依照該國憲法規定程序，一致同意撤回對施亞努親王的信任，解除其國家元首的職權，任命國民議會主席鄭興代理國家元首，直至依法選出一位新元首為止。總理兼國防部長由龍諾將軍出任，副總理則由馬達克將軍出任。

當施亞努被罷黜之時，他正在訪問莫斯科與北平的途中，但他已於三月二十四日在北平宣佈，將成立一個「全國聯盟」政府，並組織一枝「國民解放軍」以「解放」柬埔寨，他並聲明在流亡期間，將輪流住在莫斯科和北平，因為蘇俄和共匪已同意收容他。我們推測施亞努的動向，他企圖在共匪與北越軍的庇護下設立偽政權，施亞努本人則在北平遙領「元首」銜頭，而實際却是做了「傀儡」。共匪與北越的企圖，是欲打着施亞努流亡政權的旗號，來推翻龍諾將軍領導的勢力。

施亞努的被黜，是柬埔寨反共愛國人民的一項勝利，也是自由世界的一大喜訊，但現在局勢仍在變化多端的緊要時刻，今後之為禍為福，端視美國、越南、和泰國能否在精神上和行動上給予東國新政府以有力的支持。

#### 四 中南半島今後局勢的發展

共黨在中南半島的計劃是整體性的，共匪與北越乘越戰目前正在沉寂的時際，乃轉移侵戰火頭至寮、泰、柬各地。據中央社香港三月廿一日電：「消息中透露：毛林集團日前支援越、寮、泰共的軍火，除各種槍彈、砲彈和炸藥外，以火箭為多，企圖藉此加強共軍的攻勢。越、寮、泰、馬共在軍事行動上，早已實施『互相支援』，隨時可以越過國界參戰。消息中並說：目前越、寮、泰、馬共在其盤踞地區均設有『聯合作戰』、『聯合轉運』等組織。」由此可知共匪已積極加強對中南半島各國的軍事部署，並指示各國共黨頭目打破國界，企圖使這一武裝叛亂的鬥爭，形成一個整體，俾共匪易於指揮控制。

中南半島在地理上是一個不可分的整體，雖然在行政上被劃分為幾個國家，各國的安全與戰略關係，則仍無法分割，民主國家即因為國界所限，一切軍事行動，不免常感許多掣肘，而共黨則根本無視國界，來往自如。因此叛亂不易清剿，成為各國之大患。現在共匪與北越在寮國積極擴大侵戰，即是利用越、寮兩國不可分的戰略關係，以抵銷其在越南的損失。而要使美國

的「越南化」政策，歸於失敗。

共匪現正按照預定之陰謀計劃，以整體戰略進行赤化中南半島並進而囊括整個東南亞，故中南半島局勢現已瀕臨緊要關頭，今後局勢之發展，端視有關國家能否注意下列三項而定：

(一) 中南半島的安全已形成一個整體，任何一國不能單獨謀求倖存，面臨今日共黨的全面侵略，有關各國惟有在美國的強力支持之下，團結合作來共同撲滅侵略的野火。此次泰國派遣志願軍兩營前往寮國隆政協防，美國空軍並予寮國政府以強力支持，以擊退北越軍的猛烈進犯，乃是一個很好的開始，值得我們矚目，以後有關國家如能本此同舟共濟的精神，互為聯防協助，則寮國已經惡化的局勢當可挽救過來，並進而謀取整個中南半島的自由與安全。

(二) 最近施亞努媚匪親共的政權已被推翻，足證東國人民之反共，這是中南半島局勢一項很好的轉變，但共匪與越共必不從此而甘心，將必對龍諾將軍所領導的新政權加強壓力，亦有可能予以突擊，今後美國、越南、泰國如能在精神上和行動上給予東國新政府以有力的支持，使新政府能够穩定下去，則將大有助於中南半島及東南亞的反共戰爭。

(三) 目前是中南半島乃至整個東南亞局勢轉變的緊要關頭，如果自由國家能够肆應得當，則中南半島局勢將可轉危為安，東南亞的反共力量，必能因此而壯大起來，而終能獲得全面的勝利。一九七〇年三月廿七日脫稿

郭華倫著

## 中國共產黨史論

第二冊 出版

本書凡七百餘面，廿四開本，精裝一厚冊，每冊定價新台幣二百八十元（航寄另加郵費），讀者可向台北市木柵區萬壽路六十四號國際關係研究所出版組或函台北市郵箱一一八九號洽購。